

¹⁰ Захаров С. Жага свободи / Євген Захаров // Права людини. – Х., 2007. – № 1 (437) . – С. 3.

¹¹ Марцеляк О. В. Інститут омбудсмена: теорія і практика / О. В. Марцеляк/ Національний інститут внутрішніх справ. – Х.: Видавництво НУВС, 2004. – С. 313.

¹² Национальные учреждения по правам человека: Руководство по созданию и укреплению национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека / ООН, Центр по правам человека // Серия публикаций по вопросам профессиональной подготовки. – Нью-Йорк и Женева, 1995 г. – № 4. – С. 34.

¹³ Там само. – С. 83.

¹⁴ Forum Report: National Human Rights Commission of Mongolia / Asia-Pacific Forum of National Human Rights Institutions, Seventh Annual Meeting (11–13 November, 2002, New Delhi (India). – Режим доступу: <http://www.asiapacificforum.net/about/annual-meetings/8th-nepal-2004/downloads/apf-member-reports/mongolia.pdf>

Резюме

Стаття присвячена питанню вдосконалення національного механізму захисту прав людини. Автор пропонується створити додатковий інституційний орган у цій сфері у відповідності з міжнародними стандартами, що стосуються статусу і функціонування національних установ із захисту і заохочення прав людини, зокрема Паризьким принципам 1991 р.

Ключові слова: національна установа із захисту і заохочення прав людини, Паризькі принципи, міжнародні стандарти із прав людини, імплементація міжнародних зобов'язань у внутрішнє право держави.

Резюме

Статья посвящена вопросу усовершенствования национального механизма защиты прав человека. Автор предлагает создать дополнительный институционный орган в этой сфере в соответствии с международными стандартами, которые касаются статуса и функционирования национальных учреждений по защите и поощрению прав человека, в частности Парижским принципам 1991 г.

Ключевые слова: национальное учреждение по защите и поощрению прав человека, Парижские принципы, международные стандарты по правам человека, имплементация международных обязательств во внутренне право государства.

Summary

The article is devoted to the improvement of national mechanism for the protection of human rights. The Author suggests establishing additional institution in this sphere in conformity with international standards of status and functioning of national human rights institution, particular with Paris principles (1991).

Key words: national institution for the promotion and protection of human rights, Paris principles, international standards of human rights, national implementation of international commitments.

Отримано 13.01.2010

САИД МАДАТ ОГЛЫ ДОЛЕТИ

Саид Мадат оглы Долети, аспірант Бакинського державного університету

ФОРМИРОВАНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ СО СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ ООН (НА ПРИМЕРЕ МОТ, ЮНЕСКО И ВОЗ)

Общие механизмы создания специализированных учреждений ООН, их деятельности и связей ООН нашли свое отражение в ряде статей Устава ООН. В частности, в ста-

тьє 57 Устава ООН закрєплєны основныє специфическєе особенностєе специализированных учреждений: межгосударственный характер соглашений о создании таких учреждений; облєчение их широко международной, определенной в их учредительных актах, ответственностью; связь этих учреждений с ООН; осуществление деятельности в определенной области (экономической, социальной, культуры, образования, здравоохранения и подобных областях), то есть специализация.

В настоящее время в структуре ООН действует широкая система специализированных учреждений, большинство которых в той или иной форме и степени занимаются вопросами прав человека. Например, Международная Организация труда (МОТ), Всемирная Организация здравоохранения (ВОЗ), Организация ООН по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), Всемирная Организация интеллектуальной собственности, Продовольственная и сельскохозяйственная Организация ООН (ФАО) и др.

Международная Организация труда (МОТ), как независимое учреждение, призванное содействовать достижению полной занятости и осуществлению программ по повышению уровня жизни, создана на основании Итогового документа мирной конференции, состоявшейся в 1919 году, после окончания Первой Мировой войны. С 1946 года МОТ является первым специализированным учреждением ООН. Главная цель МОТ заключается в осуществлении международно-правового регулирования для улучшения условий труда. Деятельность МОТ связана с защитой как экономических, так и социальных прав. Главная характерная особенность Организации состоит в том, что в ее работе, наряду с представителями государств-членов МОТ, также, и на равных условиях, участвуют представители работников и предпринимателей (работодателей) из этих государств. Высшим органом МОТ является Международная Конференция труда, где участвуют по 4 представителя с каждого государства-члена МОТ, два из которых представляют соответствующее государство, а два других, соответственно, – представители работников и предпринимателей. Вместе с тем, в голосовании каждый представитель участвует самостоятельно. Благодаря подобному представительству, при принятии конвенций и рекомендаций гарантируется равноправное участие таких групп, представляющих разные интересы. Таким образом, работники и предприниматели, через своих представителей, также участвуют в принятии конвенций и рекомендаций МОТ.

В целях осуществления принципов, нашедших отражение в Уставе МОТ, Конференция МОТ разрабатывает соответствующие международные стандарты, осуществляет надзор над их применением, оказывает необходимую помощь правительствам в достижении этих целей. В частности, Международной Конференцией труда принимаются конвенции и рекомендации по разным аспектам социальных и экономических прав. К настоящему времени МОТ приняла около 200 таких конвенций и рекомендации. Эти документы регулируют отношения, возникающие в связи с комплексом всех прав, отраженных в Международном Пакте об экономических, социальных и культурных правах. Например, Конвенцией № 122 «О политике в области занятости», принятой Конференцией в 1964 году, в качестве главной цели для всех членов Организации поставлена задача по осуществлению активной политики, направленной на обеспечение наиболее эффективного и свободного выбора профессий. Конвенция № 111 (1958 года) «О дискриминации в области труда и занятий», Конвенция № 100 (1951 года) «О равном вознаграждении мужчин и женщин за работу равной стоимости» запрещают дискриминацию в отношении труда и заработной платы в зависимости от расовой принадлежности, цвета кожи, пола, религии, политических взглядов, национального происхождения и социальной принадлежности. Ряд конвенций (например, Конвенция 1948 года «О свободе ассоциации и защите права на организацию», Конвенция 1978 года «О трудовых отношениях на государственной службе» и др.) содержат положения, в которых закреплена свобода людей на объединение. Ряд конвенций (Конвенция 1930 года «О принудительном труде», Конвенция 1957 года «Об упразднении принудительного труда») принят в целях запрещения принудительного труда.

В числе других важнейших конвенций МОТ, в которых отражены права человека, можно назвать: Конвенцию 1964 года «О политике в области занятости»; Конвенцию 1973 года «О минимальном возрасте»; Конвенцию 1975 года «Об организациях сельских

трудящихся»; Конвенцию 1975 года «О трудящихся-мигрантах»; Конвенцию 1981 года «О трудящихся с семейными обязанностями» и др.

В этих конвенциях, наряду с гражданскими и политическими правами, также отражены экономические, культурные и социальные права. Для выполнения своих обязанностей МОТ пользуется тремя, взаимно дополняющими друг друга методами: разработка минимальных международных стандартов труда в форме конвенций и рекомендаций, играющих роль политики, осуществляемой МОТ и надзор за их осуществлением; осуществление политики технического сотрудничества в целях содействия правительствам; распространение информации путем проведения исследований, подготовки документов и применения их в учреждениях, а также публикацией в научных изданиях.

К основным функциям МОТ относятся: нормотворческая функция; надзорная функция; функция технического сотрудничества; научно-исследовательская функция. Вообще, в связи с изменениями, происходившими в международных отношениях со времени создания МОТ и развитием международного права, деятельность МОТ по защите прав человека в сфере труда можно разделить на несколько этапов. Первый этап (1919–1939) характерен становлением полномочий МОТ, организацией органов МОТ, малочисленностью членом – государств МОТ, в особенности европейских государств. Вторым этапом (1939–1944) характерен переселением штаб-квартиры в Монреаль, военным периодом, когда организация прекратила свою деятельность. Третьим этапом (1944–1980-е годы) знаменателен окончанием Второй мировой войны и послевоенными изменениями в мировой экономике и международных отношениях. Для приведения своей деятельности в соответствие к современным условиям МОТ определила цели и принципы, нашедшие свое отражение в Филадельфийской декларации 1944 года, впоследствии ставшей неотъемлемой составной частью Устава ООН. Четвертым этапом (с 90-х годов 20 столетия по настоящее время) считается современным этапом деятельности МОТ. В настоящее время число членом МОТ превысило 180, что свидетельствует об укреплении статуса МОТ в качестве универсальной организации. Техническое сотрудничество в рамках ООН осуществляется в трех формах: направление миссии прямых связей, информационно-просветительская деятельность, создание многосторонних консультативных групп.

Конвенции и рекомендации МОТ, находясь в тесной взаимосвязи, создают определенную систему. Часть этой системы – конвенции МОТ, будучи международными договорами, отличаются от других договоров в сфере прав человека специфическими особенностями вступления в силу, возможностью закрепления оговорок, денонсацией и другими особенностями. Это, в свою очередь, приводит к более эффективной защите прав человека. Как отмечается в статье 22 Устава МОТ...

Одним из важных и практически значимых направлений деятельности МОТ является содействие государствам – членам МОТ в профессиональной подготовке и переподготовке кадров, в особенности членам – развивающимся странам. Эта сфера деятельности по объему затрат является наиболее объемной и важной частью деятельности МОТ. Начиная с 1960 года, МОТ оказывает государствам – членам помощь в подготовке управленческих кадров. Инструкторов и советников. Важную роль в подготовке управленческих кадров играет Международный центр по профессиональному и техническому усовершенствованию, созданный силами МОТ и действующий в Турине (Италия). Международный учебный центр в Турине вместе со своим крупным учебным и жилым комплексом предусматривает осуществление самых разных программ в сферах, имеющих приоритетное значение не только для МОТ, но и для всей системы ООН. Центр, созданный в целях содействия экономическому и социальному развитию государств – членом МОТ, осуществляет обучение государственных служащих, отвечающих за разработку и осуществление социальной политики, за вопросы участия женщин в процессе развития и за управление человеческими ресурсами, а также руководителей, организаций трудящихся и предпринимателей систем подготовки кадров, директоров профессионально-технических училищ, менеджеров высшего и среднего звена частных и государственных предприятий.

Азербайджанская Республика принята в члены МОТ 19 мая 1992 года. В целом связь между Азербайджанской Республикой и МОТ можно разделить на 2 группы: сотрудни-

чество, осуществляемое непосредственно на основе взаимных поездок и обменов делегациями; сотрудничество, осуществляемое путем ратификации со стороны Азербайджанской Республики международных документов, принятых МОТ. По показателю ратификации конвенций, принятых МОТ, наша республика занимает одно из первых мест. Так, Азербайджанская Республика ратифицировала около 70 конвенций МОТ. В качестве наглядного примера инкорпорации международных актов в национальное законодательство можно назвать Трудовой кодекс Азербайджанской Республики, утвержденный Законом Азербайджанской Республики от 1 февраля 1999 года и вступивший в силу с 1 июля 1999 года, Закон о занятости, принятый 2 июля 2001 года, Закон о профессиональных союзах от 24 февраля 1994 года, Закон «О трудовой миграции», подписанный 28 октября 1999 года и другие нормативно-правовые акты. Как отмечается в преамбуле Трудового кодекса Азербайджанской Республики, в настоящем кодексе закреплены нормы, регулирующие трудовые отношения в соответствии с международными договорами, которые заключила Азербайджанская Республика, либо с международными договорами, к которым присоединилась Азербайджанская Республика, конвенциями МОТ и другими нормами международного права.

ЮНЕСКО (Организация ООН по вопросам образования, науки и культуры) учреждена в 1945 году на Лондонской конференции. Устав ЮНЕСКО вступил в силу 4 ноября 1946 года. С декабря 1946 года ЮНЕСКО является специализированным учреждением ООН. Главная обязанность ЮНЕСКО заключается в достижении мира и безопасности в мире путем использования просветительства, науки и культуры, средств массовой информации, расширения международного сотрудничества в сферах народного образования, науки и культуры. Высшим органом ЮНЕСКО является Генеральная конференция, созываемая раз в два года, где представлены все государства-члены. Генеральная конференция определяет направления общей политики ЮНЕСКО, осуществляет деятельность по получению от государств-членов соответствующих докладов о соблюдении государствами – членами конвенций и рекомендаций, принятых в рамках этого учреждения.

В течение целого ряда лет ЮНЕСКО осуществила деятельность по применению права на участие культурной жизни общества. Предусматриваемого статьей 27 Всеобщей декларации прав человека. Так, в 1966 году Генеральная Конференция ЮНЕСКО приняла международную декларацию о принципах культурного сотрудничества, которой должны руководствоваться ассоциации и структуры государств, правительств и организаций. В декларации предусмотрены следующие принципы: каждая культура обладает ценностями, которые следует уважать и беречь; развитие собственной культуры – право и обязанность каждого народа; для обеспечения гармонического равенства технического и нравственно-интеллектуального развития человечества народы обязаны продолжать параллельное и равное развитие всех сфер культур; международное культурное сотрудничество должно охватить все виды интеллектуальной и творческой деятельности в сфере науки, образования и культуры; поскольку культурное сотрудничество является правом и обязанностью всех народов, они должны обмениваться знаниями и умениями. При осуществлении международного культурного сотрудничества, способствующего взаимному обогащению всех культур и оказывающего позитивное влияние на их развитие, необходимо учитывать оригинальность каждой из этих культур.

Основными направлениями деятельности ЮНЕСКО являются осуществление программ по борьбе с неграмотностью в сфере образования. Одним из элементов таких программ, направленных на устранение главных причин неграмотности, – является реализация принципа общего обязательного начального образования. Организация также занимается удовлетворением нужд педагогов, строительством школ и оснащением их необходимым оборудованием, подготовкой лиц, ответственных за планирование и развитие образования. Основу этой деятельности составляет Рекомендация о воспитании в духе международного взаимопонимания, сотрудничества и мира, уважения прав и основных свобод человека.

Важную роль в сохранении культурного наследия мира играет Всемирный центр наследия ЮНЕСКО. В соответствии с Конвенцией о защите культурного и природного наследия (1972) Центр выполняет серьезную работу по созданию региональных систем за-

щиты памятников. Среди основных организаций, с которыми ЮНЕСКО поддерживает тесные связи, особое место занимают неправительственные структуры. Так, в настоящее время ЮНЕСКО сотрудничает с более чем 600 неправительственными организациями, среди которых действуют 14 специализированных научных союзов и разных комитетов. Наше государство, приняв решение о сотрудничестве с ЮНЕСКО, 3 июля 1992 года стало членом этой организации. Формирование и развитие связей между ЮНЕСКО и Азербайджанской Республикой связано с именем Гейдара Алиева. Соглашение о сотрудничестве между Азербайджанской Республикой и ЮНЕСКО, подписанное в ноябре 1996 года, стало началом нового этапа сотрудничества в сферах образования, науки, культуры и гуманитарной сферы. Не случайно, что именно после этого в Азербайджане началась реализация двух проектов по перестройке высшего образования в соответствии с программами TESIS и TEMPUS. 2000 год был объявлен ЮНЕСКО годом Великого Шелкового пути – TRASECA.

Со времени вступления Азербайджанской Республики в члены ЮНЕСКО эта организация постоянно обращала особое внимание на гениальные личности нашей страны в сфере науки и образования, приняла ряд решений о праздновании знаменательных событий, связанных с нашим государством в рамках программы их юбилеев. Среди этих событий можно назвать 500-летний юбилей со дня рождения Мухаммеда Физули, 1300-летний юбилей эпоса «Китаби Деде Горгуд» (2000), 800-летний юбилей Насиреддина Туси (2001), 200-летие выдающегося азербайджанского ученого-востоковеда Мирзы Кязымбека (2002), 100-летие со дня рождения выдающегося азербайджанского ученого, академика Юсифа Мамедалиева (2005), 100-летие известного художника-ковроведа Лятифа Керимова (2006), 100-летие премьеры оперы «Лейли и Меджнун» (2008), 100-летний юбилей академика Мусы Алиева (2008), 100-летний юбилей азербайджанского писателя Мир Джалала Пашаева (2008), 100-летия азербайджанского художника Саттара Бахлулзаде (2009).

Первым историческим памятником Азербайджана, включенным в список всемирного наследия ЮНЕСКО, стал архитектурный комплекс Ичери-шехер, являющийся историческим центром города Баку. Имя этого комплекса включено в названный список в декабре 2000 года. Очередным памятником нашего народа, имя которого включен в этот список, стал Гобустанский историко-художественный заповедник. Решение о включении Гобустана в Список Всемирного Наследия было принято на 30-й сессии Комитета ЮНЕСКО по всемирному наследию, состоявшейся в 2007 году в Новой Зеландии.

После избрания первой леди Азербайджана, президента Фонда Гейдара Алиева, депутата Мили Меджлиса Мехрибан ханум Алиевой послом доброй воли ЮНЕСКО в сфере устных и музыкальных традиций связи между ЮНЕСКО и Азербайджанской Республикой стали развиваться более высокими темпами. Мехрибан Алиева удостоена этого звания в сентябре 2004 года за вклад в развитие традиционной музыки, литературы и поэзии, заслуги в сфере музыкального образования и обмена мировых культур, за проявленную преданность идеям ЮНЕСКО. После этого азербайджанский мугам был объявлен в ЮНЕСКО шедевром нематериального наследия человечества. По инициативе и под руководством Посла доброй воли ЮНЕСКО и ИСЕСКО Мехрибан Алиевой осуществлен ряд важных проектов в сфере науки, образования и культуры. В частности, азербайджанские мугамы включены в список шедевров этой структуры, а Гобустанский заповедник – в список Всемирного культурного наследия.

Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) создана в 1946 году на Всемирной конференции здравоохранения, состоявшейся в Нью-Йорке. Устав ВАО вступил в силу 7 апреля 1948 года. Главная цель организации заключается в достижении высокого уровня здравоохранения и благосостояния всех народов. Высшим органом ВОЗ является Всемирная Ассамблея здравоохранения, в работе которой участвуют все члены организации. Организация определяет общую политику и направления деятельности организации, разрабатывает программы в сфере здравоохранения, заслушивает отчеты Исполнительного совета и Генерального директора, а также отчеты государств – членов ВОЗ.

ВОЗ тесно сотрудничает с другими компетентными органами системы ООН по вопросу реализации права на здоровый уровень жизни, отмеченному в части 1 статьи 25

Всеобщей декларации. В соответствии с Уставом ООН, достижение более высокого уровня здоровья является одним из основных прав человека вне зависимости от расы, религии, политических взглядов, экономического и социального положения. В целях достижения указанного уровня организацией систематически принимаются определенные меры, осуществляются соответствующие программы. В частности, в целях реализации важных мер по борьбе с инфекционными заболеваниями, ВОЗ реализует широкие программы технического содействия, охватывающие все сферы здравоохранения в развивающихся странах. С февраля 1987 года ВОЗ осуществляет широкомасштабную программу в сфере предупреждения синдрома иммунодефицита и по борьбе с ним в рамках глобальной стратегии по предотвращению СПИДа и по борьбе с ним. В 1989 году ВОЗ совместно с Центром ООН по правам человека разработала программу по предупреждению СПИДа и правам человека.

Еще одним из специализированных структур ООН, в деятельности которых активно участвует наше государство, является ЮНИСЕФ. В результате координации деятельности ВОЗ, ЮНИСЕФ и Министерства здравоохранения Азербайджанской Республики, в 1995-1996 гг. в нашей стране успешно завершена кампания по иммунизации. Сотрудничество Азербайджанской Республики с ВОЗ и ЮНИСЕФ позволило проведению иммунизации в республике на высшем уровне, обогащению опыта медицинских работников республики в этой сфере, сокращению случаев заболевания рядом инфекционных болезней, сокращению детской смертности. Сотрудничество с ВОЗ и ЮНИСЕФ способствовали участию ученых нашей республики в работе международных научных конференций, симпозиумов и семинаров по разным отраслям медицины, организация подобных форумов Азербайджана стала традицией, появились широкие возможности для обмена научными знаниями. Начиная с 2002-2003 гг., сотрудничество между Азербайджанской Республикой и ВОЗ успешно продолжается не только на научном уровне, но и в форме осуществления совместных технических программ.

Отмеченные вопросы вытекают из политики сотрудничества, успешно осуществляемой в Азербайджанской Республике. Так, статья 10 Конституции Азербайджанской Республики гласит, что Азербайджанская Республика стоит свои отношения с другими государствами на основе общепризнанных принципов и норм международного права. В целом, деятельность Азербайджанской Республики в сфере обеспечения прав и свобод человека проявляется в трех важнейших направлениях: присоединение к международным соглашениям и активное участие в деятельности международных организаций; принятие внутригосударственных нормативно-правовых актов и совершенствование принятых нормативно-правовых актов в соответствии с требованиями норм международного права. Уже к сегодняшнему дню Азербайджанская Республика является участником более 200 международных договоров в сфере прав человека и членом важнейших авторитетных международных организаций (ООН, Совета Европы, ЮНЕСКО, Международной Организации Труда, СНГ, ГУАМ и др.).

В соответствии с частью II статьи 12 Конституции Азербайджанской Республики, «права и свободы человека и гражданина, перечисленные в настоящей Конституции, применяются в соответствии с международными договорами, участницей которых является Азербайджанская Республика». А это должно рассматриваться как позитивный шаг в направлении приведения прав и свобод человека в Азербайджанской Республике в полное соответствие к нормам международного права. С другой стороны, часть I статьи 12 Конституции Азербайджанской Республики гласит, что обеспечение прав и свобод человека и гражданина является высшей целью государства.

В Распоряжении Президента Азербайджанской Республики от 28 декабря 2006 года «Об утверждении Национального Плана действий по защите прав человека в Азербайджанской Республике» особо подчеркивается, что нынешний этап развития, переживаемый в Азербайджане, обуславливает необходимость последовательного продолжения реформ, проводимых в сфере защиты прав человека. В этом Распоряжении определены такие важные задачи, как обеспечение соответствия нормативно-правовых актов Азербайджанской Республики международным стандартам по правам человека, разработка и осуществление новой стратегии сотрудничества с международными организациями, со-

вершенствование деятельности государственных органов с точки зрения обеспечения прав человека, стимулирование научно-аналитических работ, расширение работы по правовому просвещению, развитие взаимосвязей между государством и гражданским обществом.

- ¹ Конституция Азербайджанской Республики. – Баку: Ганун, 2009. – 56 с. (на азерб. языке).
- ² Национальный План Действий Азербайджанской Республики по правам человека. Баку. – 31 с. (на азерб. языке).
- ³ Алиев А.И. Международная защита прав человека. Учебник. – Баку, 2009. – 490 с. (на азерб. языке).
- ⁴ Раджабли Г.М. Специализированные учреждения ООН. – Баку, 2003. – 256 с. (на азерб. языке).
- ⁵ Валеев Р.М. Контроль в современном международном праве. – Казань: Изд-во «Центр инновационных технологий», 2001. – 300 с.
- ⁶ Карташкин В.А. Права человека: международная защита в условиях глобализации. – М.: Норма, 2009. – 288 с.
- ⁷ Карташкин В.А. Права человека в международном и внутригосударственном праве. – М., Институт государства и права РАН, 1995. – 132 с.
- ⁸ Международные акты о правах человека. Сборник документов / Сост. В.А.Карташкин, Е.А.Лукашева. – 2-е изд., доп. – М.: Издательство НОРМА, 2002. – 944 с.
- ⁹ Права человека в международном и внутригосударственном праве. Учебник для вузов / Отв. ред. Р.М. Валеев. – Казань: Казанский госуд. университет имени В.И.Ульянова-Ленина, 2004. – 300 с.
- ¹⁰ Права человека и процессы глобализации современного мира / Отв. ред. Е.А.Лукашева. – М.: Норма, 2005. – 464 с.
- ¹¹ Права человека: итоги века, тенденции, перспективы / Под общ. ред. Е.А.Лукашевой. – М.: Издательство НОРМА, 2002. – 448 с.
- ¹² Ian Brownlie. Principles of Public International Law. Fifth Edition. Published by Oxford University Press Inc., New York, 1998, 743 p.
- ¹³ International labour standards. A global approach. Geneva, ILO, 2001, 690 p.
- ¹⁴ International Law. Edited by Malcolm D.Evans. Second edition. Oxford, 2006.
- ¹⁵ Malanczuk P. Akenhurst's Modern Introduction to International Law. London, New York, Routledge, 1996, 340 p.
- ¹⁶ Malcolm N.Shaw. International Law. Fifth edition. Cambridge University Press, 2003.
- ¹⁷ Manfred Nowak. Introduction to the International Human Rights Regime. Koninklijke Brill NV, Leiden, 2002, 365 p.

Резюме

У статті аналізується формалізація співробітництва і перспективи розвитку Азербайджанської Республіки зі спеціалізованими установами ООН на засадах розбіжностей правової літератури і міжнародної практики. Так зазначається, що це співробітництво встановлене у двох важливих напрямках. По-перше, встановлення безпосередніх співробітницьких відносин із спеціалізованими установами ООН, і, по-друге, імплементація міжнародних стандартів у національне законодавство.

Ключові слова: зобов'язання держав, міжнародне співробітництво, законодавчі і адміністративні заходи, міжнародний контроль, держави-учасники, спеціалізовані установи, імплементація, міжнародні стандарти, національне законодавство, політика співробітництва.

Резюме

В статье анализируется формализация сотрудничества и перспективы развития Азербайджанской Республики со специализированными учреждениями ООН на основе разногласия правовой литературы и международной практики. Так указано, что это сотрудничество установлено на двух важных направлениях. Во-первых, установление непосредственных сотруднических отношений со специализированными учреждениями ООН, и, во-вторых, имплементация международных стандартов в национальное законодательство.

Ключевые слова: обязательства государств, международного сотрудничества, законодательные и административные меры, международный контроль, государства-участники, специализированные учреждения, имплементация, международные стандарты, национальное законодательство, политика сотрудничества.

Summary

In the article, the formalization of cooperation and the perspectives of Azerbaijan Republic with the specialized institutions of UN are analyzed on the base of ideological difference and international practise. It is remarked that this cooperation are built on two directions. First, establishing the direct cooperations with the specialized institutions of UN and the second, implementation of the international standarts into the national legislative power of Azerbaijan.

Key words: obligations of states, international cooperation, legislative and administrative measures, international control, state-participants, implementation, national legislation, policy of cooperation.

Отримано 22.12.2009

КЯНАН КЯМИЛ ОГЛЫ МАМЕДОВ

*Кянан Кямил оглы Мамедов, аспирант
Бакинского государственного университета*

**ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПО МЕЖДУНАРОДНОМУ ПРАВУ
И ЕГО ЗАКРЕПЛЕНИЕ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

О соотношении международного и внутреннего права имеются различные мнения. Можно ли признать международно-правовые нормы частью национального законодательства? Одни ученые считают, что нельзя говорить о международных нормах, о борьбе с преступностью в качестве составной части уголовного законодательства¹. По мнению других, правомерно относить общепризнанные принципы и нормы международного уголовного права к системе национального уголовного законодательства². Имеются веские основания присоединиться ко второму мнению.

Конституция Азербайджанской Республики (АР) обладает высшей юридической силой (ч. 1 ст. 147), поэтому ее положения являются определяющими. Конституция установила приоритет международно-правовых норм над национальными. В ст. 151 отмечается что, при возникновении противоречия между нормативно-правовыми актами, входящими в систему законодательства Азербайджанской Республики (исключая Конституции Азербайджанской Республики и акты, принятые путем референдума), и международными договорами, стороной которых является Азербайджанская Республика, применяются международные договоры.

Приоритет конституционных норм, а также общепризнанных международно-правовых норм отражены в отраслевом законодательстве. Согласно ч. 2 ст. 1 Уголовного Кодекса АР уголовный кодекс основывается на Конституции АР и общепризнанных принципах и нормах международного права. Аналогичные положения предусмотрены в УИК АР (ст. 1, ч. 1 ст. 3) и УПК АР (п. 1 ч. 1, ст. 2; п. 4 ч. 1 ст. 2; ч. 3, ст. 2).

Говоря о верховенстве норм международного уголовного права над национальными, следует иметь в виду, что вопрос реализации этого принципа зависит от особенностей национальной системы права, правовых традиций государства, судебной системы и т. д.

В континентальной системе права, в том числе и азербайджанской норма международного уголовного права, как правило, не имеет прямого действия. Международные уголовно-правовые нормы о преступлении должны быть воплощены (имплементированы) в национальные уголовные законы. В части 1 ст. 3 УК АР установлено, что преступность деяния, а так же его наказуемость определяются только настоящим Кодексом. Поэтому по уголовному законодательству АР исключается прямая ссылка на нормы международного договора АР при квалификации преступления.

© Кянан Кямил оглы Мамедов, 2010